Madame, Monsieur,

Le, la  Député(e), Le Sénateur

 

Les opérations de carte scolaire pour la rentrée 2011 sont connues pour notre département, la majorité des décisions prises par l’Inspecteur d’Académie à l’issue du CTPD du 29 mars ne sont pas  de bonnes décisions pour l’Ecole.

La suppression de 16 000 postes de postes dans l’Education Nationale que vous avez votée se traduit pour les écoles par un nombre important de fermetures au regard du nombre d’ouvertures possibles (186 élèves de plus à la rentrée 2011 dans notre département et une dotation de postes de moins 21 postes à effectif constant). En effet, il a été prononcé 27 fermetures de classes et seulement 8,5 ouvertures.

De plus, des postes de RASED ont été fermés et aucune création de poste de remplaçant n’est faite malgré une situation dramatique dans ce secteur.

La rentrée se fera donc dans des conditions difficiles, pour un certain nombre d’élèves, auprès desquels nous ne pourrons plus répondre à nos missions. Pour nous aussi, vous rendrez difficile en maintenant ces choix, l’exercice de notre métier au quotidien. Cela conduit aussi à une implication, d’autant plus difficile des parents de ces élèves, implication que vous savez primordiale dans la réussite des élèves.

C’est pourquoi, nous vous demandons, Madame, Monsieur le Parlementaire, de programmer, en vue de la rentrée de septembre, un collectif budgétaire de printemps permettant de corriger ces conséquences pernicieuses, à court et long termes, pour le service public d’éducation.

Nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur le Parlementaire, l’expression de nos sentiments républicains.

 

Le Conseil des maîtres.

 

