Modèle de lettre aux parents

Refusons ce budget de pénurie pour les écoles publiques!

 Madame, Monsieur,

Le 27 septembre prochain, les personnels de l’Éducation Nationale sont appelés à une journée de grève et de manifestation partout en France pour l’avenir de l’école.

En cause, le budget de l’Education nationale, qui, à coup de milliers de suppressions de postes, construit un projet éducatif préférant la réussite de quelques-uns à celui de la réussite de tous. Ces coups de ciseaux ne peuvent qu’accentuer le phénomène français d’aggravation des inégalités sociales à l’école souligné par l’enquête internationale PISA.

Dans le primaire, ce seront 8 967 postes qui sont appelés à disparaître alors que plus de 8 000 élèves supplémentaires sont attendus à la rentrée : la « chasse aux emplois » est ouverte. En Eure-et-Loir, avec l’équivalent de 70 postes de moins pour accueillir près de 400 élèves de plus, soit 3% de moins au service des élèves, les conséquences seront lourdes.

Le Ministère suggère déjà d’augmenter les effectifs des classes, de fermer des classes ou de regrouper des écoles rurales, de restreindre les zones classées en éducation prioritaire, de diminuer encore la scolarisation des moins de trois ans, de restreindre le nombre de remplaçants, d’intervenants langues vivantes et d’emplois d’aide administrative …

L’objectif de ces mesures n’a pas d’autre ambition que la réduction des dépenses publiques alors qu’à l’inverse, l’école a besoin d’un projet qui vise à s’attaquer aux inégalités scolaires si criantes dans notre système éducatif.

· POUR dénoncer les suppressions de postes,
· POUR demander un autre budget  pour l’école afin d’assurer la prochaine rentrée scolaire dans de bonnes conditions. 
· POUR l’ouverture de discussions sur les réformes en cours.
· POUR l’amélioration des conditions de travail des élèves et des personnels.
· POUR un plan de titularisation des non titulaires avec création de tous les emplois nécessaires.

Nous serons en grève le 27 septembre prochain, votre enfant n’aura pas classe ce jour. 

Nous comptons sur votre soutien, comme nous avons celui de la FCPE.

L’équipe enseignante

 

