Modèle de lettre aux parents

Madame, Monsieur,

 

Jeudi 9 mai, l’ensemble des personnels des 3 Fonctions Publiques (Etat, Hospitalière et Territoriale) est appelé à la grève par la totalité des fédérations de fonctionnaires.

 

Les deux projets de Loi actuellement soumis aux parlementaires, celui dit de « transformation de la Fonction Publique » et celui intitulé « Pour une école de la confiance » rencontrent une opposition unanime tellement leurs contenus sont porteurs de reculs, d’effets destructeurs.

 

Quand, à l’issue du grand débat national, le gouvernement reconnait que notre pays a besoin de Services Publics de qualité et de proximité, ces deux projets de loi en prennent le contre-pied.

 

Pour l’Education Nationale, ne plus fermer d’écoles et limiter les effectifs en maternelle, au CP et au CE1 partout ne se fera pas en supprimant des emplois, en recrutant beaucoup moins de Professeurs des Ecoles et en embauchant des contractuels !

 

Ces incohérences, pour ne pas dire cette duperie d’envergure, sont insupportables et doivent être dénoncées et combattues.

 

Voilà le sens de notre action, voilà le sens de notre engagement que nous souhaitons vous voir partager.

 

Nous comptons sur votre soutien.

 

L’équipe enseignante

 

