Monsieur l’Inspecteur d’Académie,

Le conseil des maîtres de l’école … , réuni ce jour tient à vous faire part de sa vive inquiétude quant à la disparition de la deuxième phase du mouvement départemental de mutations.

En effet, cette phase permettait aux enseignants de pouvoir postuler sur les postes qui ne pouvaient paraître qu’à l’issue de la première phase du mouvement, notamment les postes constitués de supports fractionnés.
Il était donc possible pour un nombre important de collègues de réobtenir le poste qu’ils occupaient, certains depuis de longues années, ce qui permettait également d’assurer  une stabilité au sein de l’équipe enseignante, propice à un climat  de confiance dans l’école, tant du point de vue des élèves, que de celui des parents et de l’équipe éducative.

Par ailleurs, ce  deuxième mouvement, avec sa phase d’émission de vœux permettait à ceux qui n’avaient pas obtenu satisfaction lors de la première phase, de formuler d’autres vœux plus précis, plus affinés, sous le contrôle de la commission administrative paritaire départementale.
La nouvelle pratique d’un mouvement unique ne permet plus ce choix, jetant le trouble sur l’équité et la transparence des nominations des enseignants.

 Ce n’est pas acceptable.

C’est pourquoi nous vous demandons instamment, pour le bon fonctionnement des écoles et en particulier de la nôtre, de ne pas supprimer la deuxième phase du mouvement.


Espérant que ce courrier saura retenir toute votre attention, et comptant sur votre compréhension, recevez Monsieur l’Inspecteur, l’assurance de nos sentiments dévoués.





Le conseil des maîtres
