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Les signataires ci-dessous dénoncent les propos du maire de Lèves stigmatisant, dans l'éditorial de janvier 2016 de son bulletin municipal,  le collège Jean-Macé de Mainvilliers, qualifié de "menace" pour les élèves et leurs familles. Ils demandent donc : 

· au maire de Lèves de s'excuser publiquement pour ses propos indignes d'un élu de la République;

· au président du Conseil Départemental de dénoncer ces propos tenus par un conseiller départemental revendiquant d'utiliser son mandat départemental pour éviter à une partie de ses concitoyens de fréquenter ce collège;

·  au préfet d'Eure-et-Loir de rappeler aux élus locaux qu'ils doivent respecter des principes éthiques, rappelés par la charte de l'élu local, notamment celui d'oeuvrer au nom de l'intérêt général et non particulier.

En outre, au moment où le Conseil Départemental étudie une nouvelle sectorisation des collèges de l'agglomération chartraine, le préfet doit intervenir en tant que garant de l'intérêt général et d’un service public de l’Education Nationale de qualité dans le département. 

Non le collège Jean-Macé n'est pas une menace !

Toutes et tous les élèves y ont leur place ! 
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Les Anciens Elèves de Jean-Macé








